
ATA DA 023ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 11 DE OUTUBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 15h27, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Jair 

Miotto – Jessé Lopes - José Milton Scheffer - 

Lucas Neves – Lunelli - Marcius Machado - Marcos 

da Rosa – Mário Motta – Marquito – Massocco - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Mauro de Nadal – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 

Pedrão Silvestre - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 

Tiago Zilli – Volnei Weber - Zé Caramori. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Havendo 

quórum regimental e invocando a proteção de Deus, 

declara aberta a presente sessão extraordinária. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá continuidade à pauta da Ordem 

do Dia. 

Votação das redações finais dos Projetos de 

Lei Complementares números: 0002/2023, 0003/2023 e 

0028/2023.  

Não há emendas às redações finais. 

Em votação. 

Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovadas. 

Pedido de Informação n. 0416/2023, de autoria 

do Deputado Pepê Collaço, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca das obras na Rodovia 

Ageu Medeiros, que liga o Município de Tubarão ao 

Município de Laguna. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0417/2023, de autoria 

do Deputado Pepê Collaço, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca das comportas de 

madeira da rede pluvial na Rodovia SC-390, no 

Município de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0418/2023, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca do ginásio de esportes da Escola de 

Educação Básica Professora Zulma Becker, 

localizada no Município de Santo Amaro da 

Imperatriz. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0419/2023, de autoria 

do Deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

Secretário de Estado da Fazenda informações acerca 

da concessão de benefícios fiscais por atestado 

médico de deficiência permanente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1419/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aplauso aos Policiais 



Militares, integrantes do 25º Batalhão de Polícia 

Militar, Dario Mazurecki Tramontini Gomes e 

Juliano Corrêa dos Santos, por, em ato de bravura, 

salvarem uma mulher vítima de afogamento, no dia 8 

de setembro do corrente ano, no Município de 

Navegantes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1420/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso ao Senhor João 

Paulo Pachebela, Policial Militar do 8º Batalhão 

da Policia Militar, pelo ato de bravura, atuando 

de forma exemplar nos primeiros socorros a uma 

vítima de tentativa de homicídio no Município de 

Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1423/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Senhor 

Jhonata Oliveira da Silva, Policial Militar, pela 

intervenção em meio a um incêndio residencial, no 

qual salvou as vidas de cidadãos, em um ato de 

bravura, no Município de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1424/2023, de autoria do Deputado 

Pedrão Silvestre, manifestando apelo aos Senhores 

Luiz Inácio Lula da Silva e Geraldo Alckmin, 

respectivamente Presidente e Vice-Presidente da 

República, pela destinação de recursos aos 

Municípios catarinenses atingidos pela chuva. 

Em discussão. 



Discutiu a presente matéria os Deputados 

Pedrão Silvestre, José Milton Scheffer, Massocco e 

Sargento Lima. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1425/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Excelentíssimo 

Senhor Presidente da República, ao Secretário 

Especial da Receita Federal do Brasil, ao Delegado 

da Receita Federal do Brasil em Santa Catarina, ao 

Presidente da Câmara dos Deputados Federais e à 

Coordenadora do Fórum Parlamentar Catarinense, 

pela reavaliação da suspensão e encerramento das 

atividades de diversas Agências da Receita Federal 

no Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1426/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando apelo ao 

Superintendente do Departamento Nacional de 

Infraestrutura e Transportes, pela correção das 

placas de sinalização, substituindo “Dois Irmãos” 

por “Canhada Funda”, na BR-153. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1427/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando ao Presidente do 

Congresso Nacional, Senhor Rodrigo Pacheco, 

contrariedade à volta da cobrança do imposto 

sindical. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Neste momento, o sr. Presidente consulta os 

srs. Líderes da possibilidade de se colocar em 

votação, extrapauta, a Moção n. 1428/2023, de 

autoria do Deputado Delegado Egidio.  

(As Lideranças aquiescem.) 

Moção n. 1428/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, manifestando aplauso aos 

Comandantes da Polícia Militar de Santa Catarina, 

envolvidos na ocorrência de fechamento da Barragem 

de José Boiteux, pelo ato de bravura, 

profissionalismo e comedimento de conter a 

situação. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado 

Delegado Egidio.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Deputado Fabiano da Luz – Pela ordem, Sr. 

Presidente. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Fabiano da Luz.  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Faz referências 

elogiosas ao Deputado Zé Caramori, que fez um 

brilhante trabalho no breve período em que esteve 

no Parlamento catarinense.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

continuidade à pauta da Ordem do Dia.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 1049/2023 e 1051/2023, de autoria do 

Deputado Pedrão Silvestre; 1050/2023 e 1052/2023, 

de autoria do Deputado Pepê Collaço; 1054/2023 e 

1062/2023, de autoria do Deputado Dr. Vicente 

Caropreso; 1055/2023, 1056/2023 e 1057/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 1058/2023, de 

autoria do Deputado Ivan Naatz; 1060/2023, de 

autoria do Deputado Neodi Saretta; 1061/2023, de 

autoria do Deputado Zé Caramori; 1063/2023, 



1064/2023, 1065/2023, 1066/2023, 1067/2023 e 

1068/2023, de autoria do Deputado Mário Motta; e 

1077/2023, de autoria do Deputado Mauro De Nadal. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Compartilha 

alguns fatos que estão ocorrendo no país em 

caráter que chama de desnecessário, ao exibir um 

vídeo em Plenário de uma apresentação com teor 

erótico promovido pelo Ministério da Saúde, e diz 

ser essa a cultura que a esquerda quer implantar 

no Brasil. Comenta que isso não é cultura e, sim, 

um show de erotismo. Condena a apresentação que 

foi paga com impostos de todos os cidadãos. Fala 

que não era lugar para isso, e cita a nota do 

Ministério da Saúde que diz ter sido um momento de 

diversidade cultural. 

Fala que irá buscar todas as informações 

necessárias para saber quanto custou o evento. Faz 

duras críticas ao Governo Federal, onde o 

Presidente da República diz ter orgulho de ser 

comunista.  

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Fala que 

o Partido dos Trabalhadores só tem o desejo de 

promover espetáculos bizarros e que já esperava 

isso do atual Governo Federal. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Esclarece que, 

mais uma vez, Santa Catarina sofre com as 

enchentes, e o Governo do Estado, na tentativa de 

amenizar os impactos, recorreu às barragens, e 

assim foi feito com a maior delas em contenção de 

cheias, no Estado, e a segunda maior no Brasil, no 

Município de José Boiteux. Relata que, além de 

haver um processo com a população indígena, dona 

do terreno, a barragem estava abandonada há 

décadas, que quanto mais inundada fica, maior a 

preocupação sobre a sua estrutura. Explica que as 

comportas devem ser fechadas, quando o nível do 



rio atinge seis metros, em Blumenau, e isso 

aconteceu no dia quatro, e a decisão foi tomada 

apenas no dia sete.  

Acrescenta que, diante desse quadro, existem 

dois laudos com as situações que precisam ser 

resolvidas para a reforma da estrutura, e com 

relatórios de inspeção de segurança concluído, 

juntamente com o relatório de visita técnica, foi 

possível comparar a situação estrutural da 

barragem, em 2018, com a de 2021, mostrando que os 

pareceres não mudaram substancialmente. Menciona a 

conclusão dos técnicos que colocam que os pontos 

que foram analisados não comprometem a segurança 

da barragem de José Boiteux a curto prazo. 

Entende que a empresa responsável pela reforma 

deva ser contratada o mais rápido possível. Fala 

que é necessário que o processo avance e resulte 

na execução da reforma da barragem, e que é 

preciso sanar todas as demandas das aldeias 

indígenas que devem ter suas estruturas 

garantidas. Informa que está emitindo um 

requerimento e uma indicação para que o Governo do 

Estado atualize a inspeção da segurança da 

barragem. [Taquígrafa: Eliana] 

 

Deputado Sargento Lima – Pela ordem, Sr. 

Presidente. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Sargento Lima.  

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Comenta sobre a 

disponibilidade de 1.200 servidores da Defesa 

Civil, kits de higiene e de seis aeronaves, do 

Governo Federal, para atender as ocorrências das 

enchentes no Estado catarinense. Logo, pede aos 

colegas que fiscalizem para ver se realmente essa 

informação, que consta no site oficial do PT, se 

concretizará. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Relata que, diante 

de cenas dramáticas que chegam de Israel, chegaram 

notícias de brasileiros e catarinenses aguardando 

para deixar o país. Enfatiza que não tem como não 

se sensibilizar com o que aconteceu e com o que 

vai acontecer. Cobra um posicionamento do governo 



brasileiro sobre o Hamas, salientando a 

perplexidade da demora do governo brasileiro em 

classificar o grupo Hamas como terrorista. Destaca 

que os brasileiros são contra qualquer violência, 

contra o terrorismo, sendo solidários ao povo 

judeu, ao povo árabe, que é colocado em risco pelo 

terrorismo do Hamas. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO PEDRÃO SILVESTRE (Orador) – Concorda 

com a fala do Deputado Lunelli sobre os atos 

terroristas e sobre o posicionamento do Governo 

Federal em relação a isso.  

Comenta sobre o apoio dos demais Deputados em 

relação ao requerimento de recursos para o Estado 

de Santa Catarina, para atender as cidades 

atingidas com as fortes chuvas. Pede para que o 

Governo dê atenção para ampliação das barragens, 

aos projetos que ainda não saíram do papel, como o 

de Mirim Doce. Afirma a necessidade de um plano de 

combate às enchentes, com protocolos claros para 

que a Defesa Civil dos municípios saiba como agir 

em situações como essa. Registra também a 

importância da Defesa Civil nos municípios e a 

necessidade de pessoas capacitadas para ocuparem 

os cargos.  

Atenta sobre os riscos das fortes chuvas em 

Florianópolis, no qual não sofre com grandes 

alagamentos, mas com os deslizamentos nas encostas 

dos diversos morros que possui. Enfatiza os 

requerimentos enviados à                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Comissão de Defesa Civil e Desastres Naturais, 

convidando os prefeitos das cidades atingidas 

pelas chuvas para que eles possam trazer os 

relatórios dos danos que sofreram e ser repassado 

aos Governos Federal e Estadual, na busca de mais 

recursos para reestruturação das cidades. E outra 

solicitação é ao Secretário de Proteção e Defesa 

Civil para agendar uma reunião nesta Casa 

Legislativa e explanar os programas, projetos e 

ações do Governo diante do enfrentamento das 

fortes chuvas aqui no Estado. Comenta também sobre 

o convite feito para o responsável pelas barragens 

aqui do Estado, para que possa explicar aos 

parlamentares sobre as situações e melhorias das 



barragens de Santa Catariana. Revela que visitou o 

Município de Taió e ficou chocado com toda a 

situação da cidade, ressaltando a eficiência do 

trabalho da prefeitura e demais órgãos do 

município com a população.    

Por fim, pede atenção ao requerimento 

referente à implantação do transporte marítimo em 

Florianópolis, discorrendo sobre as vantagens 

desse modal, do tempo gasto do cidadão em filas no 

transporte terrestre, e solicita que os demais 

deputados apoiem essa bandeira para que esse 

projeto saia do papel e as cidades da Grande 

Florianópolis possam evoluir em mobilidade.  

Deputado Volnei Weber (Aparteante)- Parabeniza 

o Deputado Pedrão sobre o assunto do transporte 

marítimo, e revela não entender como ainda não é 

utilizado este meio de transporte para fazer a 

ligação com a ilha e continente, no qual além de 

facilitar a vida das pessoas é possível aproveitar 

para o turismo e movimentar a economia.  

[Taquigrafia: Yasmim] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Menciona que 

se soma aos discursos do Deputado Carlos Humberto 

e Deputado Lunelli em relação aos acontecimentos 

tristes que estão ocorrendo em Israel. 

Faz uso da tribuna para falar do Município de 

Porto Belo, que completa 191 anos de emancipação 

político-administrativa no dia 13 de outubro, 

discorrendo sobre sua gestão como prefeito da 

cidade por dois mandatos. Exibe imagens no telão 

do Plenário para mostrar as belezas, bem como o 

crescimento e desenvolvimento do município. 

Enaltece os moradores, bem como os trabalhadores 

que fazem de Porto Belo uma potência econômica, 

pois tem um dos maiores PIBs da região. Demonstra 

orgulho de ser representante no Legislativo da 

referida cidade, finaliza dando os parabéns a 

todos os portobelenses. 

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – 

Corrobora a fala do Deputado, e o parabeniza pelo 

trabalho que fez no Município de Porto Belo.  



Deputado Lunelli – Da mesma forma, parabeniza 

o Deputado e a cidade que administrou com empenho. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

a semana subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


